

# Афоризми та крилаті вислови про



## бібліотеку та бібліографію

Величайшее сокровище – хорошая библиотека. (Белинский В.)

Умножай свою библиотеку, – но не для того, чтобы иметь много книг, но чтобы просвещать свой разум, образовывать сердце, чтобы творческими произведениями великих гениев возвышать свою душу. (Белинский В. Г.)

Библиография есть особая наука о культуре каждого отдельного народа и человечества в целом, представляющая учёт, отчёт и пропаганду вклада в национальную и, значит, мировую культуру, сделанного отдельными людьми, группами людей, всей нацией или человечеством в целом... В то же время, будучи самостоятельной наукой, библиография является (и не может не быть) всеобщей обязательной вспомогательной наукой. (Берков П. Н.)

Учреждениям и организациям, возглавляющим библиографическое дело в стране, надо пропагандировать значение библиографии... Следует фактами доказывать ее громадное общественное значение и создавать достойные нашей эпохи монументальные библиографии. В то же время необходимо бороться и за признание библиографической эвристики. (Берков П. Н.)

...В наши дни библиография и ее методы проникли во все сферы информационной и пропагандистской деятельности, в издательское дело, печать.

...Дальнейшее совершенствование преподавания библиографии в институтах культуры может успешно осуществляться только на основе углубленной научно-исследовательской работы. Сейчас перед учеными страны стоят задачи создания фундаментальных исследований по кардинальным теоретическим и прикладным проблемам. (Беспалов М. Н.)

...Библиография добивается, чтобы лучшие книги были известны широким народным массам, чтобы лучшая литература могла быть использована там, где она принесет максимальную пользу, тогда, когда в ней будет настоящая необходимость, и теми читателями, для которых она предназначена в первую очередь. (Брисман М. А.)

Есть только одно действительно неистощаемое сокровище – это большая библиотека. (Буаст)

Главным мозгом нашим мы считаем нашу библиотеку, её отдел библиографии. Этот отдел поставлен на такую высоту, что каждый из вас в краткий срок может выбрать оттуда всё, что для нас интересно. Это огромная база, которая поднимет всех на большую высоту, это её основа.

(Вавилов Н. И.)

Современный человек находится перед гималаями библиотек в положении золотоискателя, которому надо отыскать крупинки золота в массе песка.

(Вавилов С. И.)

Библиотека – место потери и обретения знания, его сокрытия или обнаружения. (Рут Валлах)

Библиография в контексте культуры, то есть в контексте соучастия в развитии культуры, выступает в качестве средства формирования, развития, сохранения и наследования культуры, культурных ценностей разных времен и поколений. (Вохрышева М. Г.)

Как только я вхожу в библиотеку, я запираю свою дверь и изгоняю таким образом жадность, самолюбие, пьянство и лень и все пороки, которых источником является невежество, плод праздности и меланхолии; я погружаюсь в лоно вечности среди чудных авторов с такою гордостью, с таким чувством самоудовлетворенности, что готов жалеть всех важных и богатых господ, которые не причастны этому счастью. (Гейнзиус)

... Библиотека – это открытый стол идей, за который приглашен каждый, за которым каждый найдет ту пищу, которую ищет; это – запасный магазин, куда они положили свои мысли и открытия, а другие берут их в рост.

(Герцен А. И.)

Работники книгоиздательского дела дают книге прицел, книгоснабженцы мчат ее к этой цели, но лишь библиотеки могут учесть процент подлинных попаданий. Отсюда первое и основное положение: постоянная и действенная связь и совместная работа книгоиздания, книгораспределения и библиотечного книго-потребления. (Егоров Д. Н.)

Главное в библиографии - поиски неизвестного, стремление разыскать нужный для научной или какой-либо иной работы материал. Из этой потребности и родилась библиография. Этот источник и питает ее непрерывный рост. (Иванов Д. Д.)

Великое множество выходящих в нашей стране изданий находит своё отражение в библиографии - научно-информационной, реферативной, рекомендательной... Библиография призвана обслуживать нужды работников науки и техники, деятелей культуры. (Кауфман И. М.)

...Библиотека получила всю важность государственного учреждения и к прежнему своему характеру памятника народной славы присоединила ещё более высокий - живого источника в деле общественной образованности. (Корф Н. А.)

Ведущая потребность в народных библиотеках столь очевидна, что в последнее время у нас в этом отношении стали переходить от слов к делу... Поместить книги в шкафу, ещё не значит открыть библиотеку. Открыть её - значит привлечь к ней население, возбудить в народе вкус к чтению и поддерживать его постоянным общением с чтецами и проверкою того, как понята ими книга и полюбилась ли им. (Корф Н. А.)

Библиография - наука, дающая, с одной стороны, знание внешней и внутренней сторон книги и картины продукции книги в целом, с другой стороны - приемы самого описания книги. (Куфаев М. Н.)

Библиотечная специальность требует систематических знаний и навыков, а главное интереса и любви к делу. От библиотекаря-библиографа требуются широкий кругозор, знание литературы, умение пропагандировать книгу среди читателей. (Левин Л. А.)

Что за наслаждение находиться в хорошей библиотеке. Смотреть на книги – и то уже счастье. Перед вами пир, достойный богов; вы сознаете, что можно принять в нем участие и наполнить до краев свою чашу. (Чарльз Лемб)

Область библиографии чрезвычайно обширна даже только в прямом своём значении как книгоописание, то есть за исключением из неё всего того, что иногда, без основания, считалось достоянием библиографии. Но и без этого наслонения библиография привлекается к исполнению целого ряда работ по части книгоописания, имеющих как научное, так и практическое значение. Это - указатели литературы: общие и специальные, за которыми иногда в зависимости от целей и качества работы, признаётся весьма серьёзное научное значение. (Лисовский Н. М.)

Дома должны быть книги повторного чтения, классики (и притом любимые), а больше всего справочники, словари, библиография. Они могут иногда заменить целую библиотеку. Обязательно ведите собственную библиографию и на карточках этой библиографии отмечайте, что в этой книге кажется вам важным и нужным. (Лихачёв Д.С.)

Залог наилучшего и могучего развития, благо и сила городов состоит в том, чтобы иметь многообразных, знающих, разумных, честных и воспитанных граждан... Поэтому города и, в особенности, большие города, обладающие достаточными средствами, не должны жалеть денег на обзаведение хорошими книгами и книгохранилищами. (Лютер)

Я возглавляю <библиотеку> уже в течение более трёх лет, употреблённых мною на то, чтобы поставить Публичную библиотеку, по мере моих сил и умения, на то положение, которое она, по моему мнению, должна занимать и как учреждение учёное и как учреждение просветительное. (Март Н. Я.)

Русская библиография начала XX века теснейшим образом соприкасалась различными гранями с общественной и духовной жизнью своего времени. Все изменения в экономической, политической и культурной жизни России, народном образовании, книжном и библиотечном деле на рубеже двух столетий в сильнейшей степени воздействовали на библиографию. Её история неотделима от истории книги. (Машкова М. В.)

...Библиография есть азбука всякой науки. Без нее немыслим никакой научный труд. Всякий принимающийся серьезно за какое-нибудь исследование, если в памяти не имеет целого запаса необходимых для него источников и сведений, должен непременно обратиться к пособию библиографии; и чем полнее и обстоятельнее составлена она, тем более имеет для него ценность и тем более удовлетворяет его. (Межов В. И.)

Публичные библиотеки для чтения учреждаются по губерниям с той целью, дабы по возможности распространить повсеместно общее просвещение и, в особенности, полезные сведения, до местности каждого края относящиеся. (Мордвинов Н. С.)

Библиотеки суть магазины человеческих фантазий (причуд). (Николь)  
Способствовать не только трудам чисто учёным, но распространению во всех классах положительных сведений при свете истинных открытий; разработка естественных сокровищ Русской земли столь важных благосостояний может сделаться возможною для всех и на всём её пространстве - вот отдалённая, но существенная цель, которую осмелилось предложить себе Управление библиотеки... (Одоевский В. Ф.)

Множество книг в библиотеке бывает часто свидетелями невежества ее владельца. (Оксеншерн)

Библиотека есть вместилище словесности всех времён и всех народов. (Оленин А. Н.)

Библиотекари "...должны знать библиографию, иностранные языки, строго исполнять правила службы" ... отличаться "добропорядочностью поведения, честностью и бескорыстием". (Оленин А. Н.)

Там где процветают библиотеки, там мир и благодать, уважение к человечеству и успешное решение труднейших социальных проблем. (Рерих Николай)

Для нашей Библиотеки было важно, тщательно изучая мировой книжный рынок, собирать только "сливки", лишь немного "молока" и никакой "воды". (Рудомино М. И.)

В настоящее время не найдётся, вероятно, ни одной отрасли науки, искусства и литературы, которая не имела бы своей библиографии. Адресуясь ко всем читателям, библиография всё больше становится пропагандистом книги, помощником науки, руководителем чтения. (Рыскин Е. И.)

Что будут стоить в глазах потомков миллионы глупых книг, публикуемых сегодня совершенно свободно, которые только волшебный жезл Библиографического указателя способен уберечь от презрения и забвения?.. Будут ли возможны через сотню лет мало-мальски упорядоченная организация библиотеки, составление каталога, само ремесло библиотекаря? Можно ли будет называться библиографом или библиофилом в эпоху, когда количественно продукция печатного станка превзойдёт все нынешние расчёты и те, кто попытаются в ней разобраться, попадут в сумасшедший дом?.. (Соболевский С. А.)

...Библиография приобрела значение помощницы развитию всех наук, с одной стороны, а с другой - руководительницы в выборе книг для чтения. (Соловьёв А. Н.)

Не довольно Москвы для поприща нашей деятельности: пусть целая Россия превратится в одну библиотеку, нам доступную. Не сотнями известных рукописей мы должны ограничить свои занятия, но бесчисленным множеством их: <...> никем не хранимых и никем не описанных, в архивах, кои нещадно опустошает время и нерадивое невежество, кладовых и подвалах, недоступных лучам солнца <...>. (Строев П. М.)

Бібліотека – це той храм, де завжди народжується і зберігається духовність. Пам'ятаймо, що у давнину бібліотеку називали «дім життя», «притулок мудрості», «аптека для душі». (Сухомлинський В.)

Если бы я комплектовал свою библиотеку, то я в ней держал бы только те книги, к которым мне всегда хочется возвращаться. (Танк М.)

Библиография - область знания и научной деятельности, имеющая целью ориентировку среди конкретной массы произведений печати, обеспечивающая наиболее эффективный их выбор для использования в определенных социальных целях и возможность научного анализа состояния, структуры, развития, целенаправленности печатной продукции в целом или в отдельных ее отраслях. (Троповский Л. Н.)

...не значит, что библиотеки и компьютеры противостоят друг другу. Наоборот. Их связь должна крепнуть. Компьютер призван приближать информацию к человеку, а библиотека - содействовать его духовному развитию. (Тюлина Н. И.)

Библиотеки не должны быть только хранилищами книг, не должны служить и для забавы, для легкого чтения, - они должны быть центрами исследования, которое обязательно для всякого разумного существа, - все должно быть предметом познания и все познающими. Не надо забывать, что под книгой кроется человек. Уважайте же книгу из-за любви и почтения к человеку. (Федоров Н. Ф.)

Занятия библиографией - это настоящая поэзия. Вы же не просто фиксируете данные. Вы аннотируете, раскрываете смысл и значение книги, статьи. Вы набредаете на материалы, через которые открываются подлинные тайны. Вы работаете как следопыт. Иногда вы совершенный Шерлок Холмс... Источниковедение, книговедение, библиография - в этом есть своя поэзия! (Фомин А. Г.)

Библиотекарь самой судьбой призван помогать всем людям и во всём. Он способен это делать, ибо с помощью присущих ему средств и методов имеет широчайший доступ к сознанию и душе человека. (Фонотов Г. П.)

...Современная библиотечная практика немислима без широкого использования рекомендательной библиографии. (Чубарьян О. С.)

Библиотека – это не только книга. Это прежде всего колоссальный концентрат спрессованного времени, как бы сопряжение тысячелетий человеческой мысли... (Шагинян М.)

Библиография сейчас не только область практической деятельности отдельных библиографов, она признана как важное государственное дело... Разработка теории библиографии пойдет тем успешнее, чем больше она будет переплетаться с изучением современной практики библиографической работы и лучших образцов библиографических изданий. (Эйхенгольц А. Д.)

Библиография должна удовлетворять потребностям времени. Малое распространение у нас книг, невозможность достать многие из них, даже для жителей университетских городов, ставит библиографу трудную задачу - указывать не только заглавия статей, но и подробно их содержание, делать из них извлечения и перепечатывать мелкие статьи. (Якушкин Е. И.)